

14岁开始随团修学旅行宣传抗日,足迹遍布大半个中国

新安旅行团成员张早离世

新安旅行团最初14名团员之一的张早先生于4月8日在广州离世,享年92岁。这位14岁就随新安旅行团修学旅行,宣传抗日救亡,足迹遍布大半个中国的老人终于停止了一生奔忙的脚步。昨天,张早先生的儿子告诉记者,老人的追悼会安排在15日上午在广州殡仪馆举行。记者获悉,新安旅行团纪念馆馆长顾学让将和老人的母校淮安市新安小学校长赴广州吊唁。

基本学生:以劳动换学费

“我本名张俊鑫,出生在江苏淮安,家境贫寒,自小在淮安新安小学读书。我在新小读书3年后,被选为新安小学基本生(即住校自助自学)。”张早先生在回忆文章《回忆在“新旅”的时候》中如此写道。

“新安小学是教育家陶行知先生在1929年创办的,第二年,他委派汪达之来校任校长。在汪达之的带领下,全校师生自己动手修房建屋,实践陶行知的教育思想。”顾馆长告诉记者,“学校采用基本学生制,包括张早在内的多名学生都是作为基本生在校学习。这些学生家里很穷,没有学费,于是学校让他们留在校内,靠劳动来换取学费。”

14岁旅行全国宣传抗日

最早的一次“试旅行”是由基本学生自发组成的。“当时没有老师带领,就7个小孩,从淮安到上海进行修学旅行,历时54天。”顾馆长告诉记者,当时这支小队叫“新安儿童自助旅行团”。在上海期间,孩子们参观工厂,到学校里去演讲,和卖报的儿童交朋友。这支小队伍在上海、江苏的文化界和教育界引起极大轰动。

汪达之受此启发,取得了上海左翼教师联合会党支部的同意,于1935年组织了规模更大的团体——“新安旅行团”。“‘新旅’团从淮安出发时只有14名学



张早在母校新安小学给学生们讲“新旅”故事 新安旅行团纪念馆供图

生,张早先生正是这14人之一。

1935年10月10日,正是民族危亡的紧急关头,14名新安小学的学生在陶行知先生的指导下,组成“新安旅行团”。队伍由校长汪达之带领,从古城淮安出发,历时17年,足迹遍及二十二个省、市,行程5万余里,开展修学旅行,宣传抗日救亡。

排演舞剧演“虎爷”

根据国内战争的形势,队伍辗转各地,“到过镇江;也在南京白下路安徽中学落脚过;还去巢县宣传抗日;在北平期间帮助地下党传递信息;北至甘肃;参加保卫大武汉;到过桂林;从上海转移至苏北解放区,又回到新安小学。”

“我记得汪校长从上海募捐回来,带回来很多非常新颖的东西,包括无声电影机、发电机和扩音器。我们从没看过电影,当电影一放映,扩音器一开启,那么大的声响,那么真实的画面,所有看到的人都欢呼雀跃。于是我们决定到城里去放映,使得全城人为之震动。”张早先生在回

忆录中写道。

在修学旅行途中,张早在团内担任演出工作,参加了各种演出,其中有《敌后的孩子》、《两年间》、《春之消息》。顾馆长告诉记者,1938年前后,张早跟随队伍来到桂林,孩子们还请来吴晓邦先生教他们舞蹈基本功。在吴晓邦的支持下,孩子们排了四幕六场舞剧《虎爷》,张早在其中饰演主角虎爷。“穷有穷的办法,服装是借的,布景是自己画的,作曲请了刘式昕。”孩子们演出《虎爷》筹集到了经费。

“新旅”精神世代相传

张早先生跟随新安旅行团走南闯北12年,1947年被调到广东珠江电影制片厂,先后担任副导演、剧团团长、制片处主任。“张早先生后来定居广州,但是我和他一直保持着密切的联系。”

据顾馆长回忆,张早先生多次回家乡参加活动,也一直关心新安小学。“1979年建校50周年时,张早先生也特意回淮安来给我们学生做了新安旅行团的报告。”张早说到他们在南京白下

路安徽中学落脚,讲了一个故事:“每天参观访问,宣传演讲,我们举着印有‘新安旅行团’字样的旗帜,在街上走。有一天,我和几个小伙伴去见南京市市长马超俊,他把我们训了一顿,说你们不好好在学校读书,到外面乱跑。我就回答他,我们实行的是陶行知社会教育理论而到外面学习的。”说到这里,张早先生哈哈大笑。 方雨薇

新闻链接

新安旅行团

中国共产党领导下的少年儿童文艺团体。1935年成立于江苏淮安。该团在周恩来的亲切关怀下和宋庆龄、陶行知、郭沫若、田汉等的支持和帮助下,运用多种艺术形式,在全国各地宣传中国共产党的抗日救国主张,足迹遍及上海、南京、北平、兰州、西安、武汉、桂林等大中城市和内蒙古、西北、西南等少数民族的农牧地区,行程五万余里,被誉为“中国少年儿童的一面旗帜”。

突发

挥刀砍死前女友 男子喝农药自杀

贵州女子彭某跟宿迁宿城区屠园镇的夏某过了几个月后,突然移情别恋。10日上午,夏某挥刀将其砍死。随后,夏某喝下农药身亡。

10日上午7点多钟,宿城区屠园镇一电子厂内突然传出尖叫声“杀人啦!杀人啦!”随后就见一30多岁男子跑出了厂门。一名女工回忆,早上7点多钟,她们刚上班,同事彭某的爱人夏某就来到了车间,抓住彭某的头发就往地上拖。就在别人欲上前拉架的时候,夏某突然从怀中拿出一把切菜刀砍向彭某的头部。彭某当场就倒地,看上去不行了。

随后,夏某丢下菜刀一边向厂外跑一边从口袋里拿出一个装满液体的塑料瓶往嘴里倒。等到大家在距离电子厂700多米的屠园镇老计生办的厕所里发现夏某的时候,他浑身都是农药味,已经不省人事。虽经医院抢救,但夏某依然没有救过来。

据知情人介绍,彭某是贵州人,3个月前经人介绍带着两个孩子与夏某走到了一起。但最近一段时间,彭某不知什么原因又与另外一个村的陈某走到了一起,5天前,彭某还带着两个孩子搬到了陈某家。夏某多次找到彭某要跟她继续生活,但彭某一直没有同意。 杨亦文



南通查扣1.5吨“地沟油”

@徐永新 许文华 陈莹 4月6日,通州工商局联合通州区食品安全委员会、质监、卫生、金沙镇政府等部门,在金沙村捣毁一家“地沟油”加工黑窝点。执法人员现场查扣“地沟油”10余桶,共计1500多公斤。

徐州社保缴费基数申报启动

@邢志刚 2012年度徐州社会保险缴费基数从4月10日起开始申报,6月25日结束。申报范围为市区参加社会保险的参保单位和个人。已按照《关于市区行政事业单位参加社会保险及缴费有关问题的通知》申报2012年缴费基数的行政事业单位此次不再申报。据介绍,逾期不申报基数的单位,职工缴费基数一律按上一年度缴费基数工资的110%计算。

沐阳收缴15支仿真枪

@杨亦文 王修 陆华 连日来,沐阳县公安局组织民警开展了一系列缉枪治爆宣传活动。民警在大型超市、居民小区等人员密集场所设置了咨询台,号召群众一旦发现违法行为立即向公安机关举报。2月份以来,共收缴仿真枪支15支,弓箭8支,群众主动上缴管制刀具120余件,弓箭2支。

邳州第三届桃花节开幕

@邢志刚 4月10日,邳州第三届桃花节在邳州市陈楼果园拉开序幕。万亩桃花竞相绽放,吸引了众多游客前来欣赏美景。据桃花节组委会负责人介绍,邳州陈楼镇桃花园面积近万亩,作为江苏省十大果园之一,以种植面积大、品种优、风光美久负盛名。

标明300克的三文鱼 一称只有180克

饭店回应食客质疑:解冻后重量变了

去饭店吃饭,食客们最留心的是每一份菜的价格和品质,却很少有人会关注,吃到的菜是否会“短斤缺两”。近日,扬州市民谢先生在玉玲珑饭店就餐时,就对此质疑,为证明饭店冷菜确实“瘦身”了,他还要求服务员用电子秤称了称。

300克三文鱼只有180克

4月8日晚上,谢先生一行16人到扬州市汶河路上的玉玲珑饭店就餐。凉菜一上桌,他就发现菜的分量有些不对。“我是16个人一桌,但是那些凉菜上来都只有一点点,看起来仅够10个人吃。”谢先生尤其注意到一盆价格昂贵的三文鱼,仔细数了一下,总共只有20片。

服务员解释,这份三文鱼片是中份,按照菜谱上注明的分量为300克。在他的要求之下,饭店服务员拿来了电子秤称了一下,这份三文鱼片的实际重量只有180克。 谢先生还称了咖啡板栗,

只有145克,而这份菜单上注明是175克。

饭店:解冻后重量变化

4月10日下午,记者联系了玉玲珑饭店的负责人朱先生。他表示,当天给谢先生上的那份三文鱼片在解冻前的分量肯定是300克。“因为三文鱼都是冷藏的,上了桌,冰化开之后,重量肯定有所变化。”朱先生说,除了这份三文鱼比较特别,其他的菜一般的误差都不会太大。“我们公司规定,一般凉菜和菜谱上的误差不会多于25克。”朱先生表示。

消协:有误导嫌疑

扬州市消费者协会投诉科周科长说,至今为止尚未接到餐饮企业“缺斤少两”的投诉。不过,他认为,如果菜单上标注了300克,等到顾客发现分量不足时,又说这只是原料的重量,这种说法是站不住脚的,存在误导消费者的嫌疑。 小春 丁宇

女工被压车底命悬一线 众同事合力抬车救人

4月9日晚上,镇江女工张丽在下班回家的路上突遭车祸,身体被轿车压住,在命悬一线的危险时刻,闻讯赶来的同事合力抬起轿车。由于救人及时,该女工已无生命危险。

昨天晚上,记者在镇江市第一人民医院骨科病房见到了张丽,她的额头和下巴有擦伤的血痕,腰部和胸部仍然感觉疼痛,头部还有眩晕感。张丽老家在湖南,嫁到镇江宝堰镇,在镇江宝锐光电公司上班。9日晚7点,她骑自行车从工厂大门出发,准备过马路回家。

张丽刚过马路,一辆同向而来的轿车就从身后将她撞倒。张丽说,出事的瞬间她就昏迷了,醒来后已经躺在了医院的病床上。张丽的丈夫丁先生介绍,事发时,一同下班的同事景飞飞听到身后有一声巨响,回头一看,张丽不见了,一辆汽车冲到了马路边。景飞飞意识到大事不妙,立即跑过来查看。“当时司机下车后问景飞飞,下面有人吗?景飞飞着急地说:‘都被你压在车下了。’”景飞飞大声呼喊张丽的名字,但是没有得到回答。

得知张丽被压在车下,肇事车上的两名男子和工厂门卫老李协同景飞飞试图将车子抬起,但没有成功。随后门卫跑回工厂大呼救人,“厂内听说有人被压要救人后,立马冲出10几个人。众人合力将轿车抬了起来,张丽被救出,整个过程用时10分钟左右。救人成功后大家都各自回厂,具体的人数也不能确定。昨天,记者找到他们,想要还原当时救人的一幕,但这些员工拒绝接受采访,“又不是什么惊天动地的事情。”一位员工说。

“感觉像是做了一场梦,真是不幸中的万幸。”对于自己的遭遇,张丽感到很幸运,“如果不是这次事故,我也不知道身边的人对我这么好,如果没有他们我说不定已经没了。”事发后,张丽被第一时间送到镇江市第一人民医院抢救,经诊断,她的胸部和背部多处骨折,但无生命危险,医生说,如张丽压在车下时间过久,很难想象她能活过来。 据悉,丹徒警方已将群众自发救人的这一行动作为见义勇为事迹上报。 李国平 马金泉 林清智